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Ма літ ва і аба ро на
Пер шы пункт — адзін з 

са мых не звы чай ных хра-

маў Бе ла ру сі, царк ва Свя-

то га Ар хі стра ты га Мі ха і ла 

ў Сын ка ві чах Гро дзен скай 

воб лас ці. Што ж у ёй та ко-

га ўні каль на га? А тое, што 

гэ ты храм больш на гад вае 

крэ пасць, чым стан дарт ную 

пра ва слаў ную царк ву. Яго 

ар хі тэк ту ра не мае ана ла гаў 

у све це, ёсць толь кі па доб-

ныя ў Поль шчы і Шчу чын-

скім ра ё не.

Іс нуе ле ген да, што па бу-

да ва на царк ва па за га дзе 

вя лі ка га кня зя лі тоў ска га 

Ві таў та аж но ў XV ста год-

дзі. Па мя та е це тую вя до-

мую гіс то рыю, як Ві таўт 

быў зня во ле ны сва ім стры-

еч ным бра там Ягай лам у 

Крэў скім за мку і як збег 

ад туль, пе ра апра нуў шы ся 

ў жа но чую су кен ку? Дык 

вось ней кі час ён ха ваў ся 

ў той са май мяс цо вас ці, 

дзе цяпер ста іць дзі вос ны 

храм. Та ды на яго мес цы 

бы ла толь кі не вя лі кая крэ-

пасць, акру жа ная з двух 

ба коў рэ чы шча мі мяс цо вай 

ра чул кі Бя ро зы. Пас ля та го 

як Ві таўт узы шоў на вя лі ка-

кня жац кі па сад, ён за га даў 

пе ра бу да ваць тую крэ пасць 

у пра ва слаў ны храм, у якім 

змя ша лі ся ран няя го ты ка і 

ста ра жыт ная Ві зан тыя.

Ці ка ва тое, што наз ва 

вёс кі так са ма звя за на з бу-

даў ніц твам хра ма. Ле ген да 

га во рыць, што не ка лі тут 

ад бы ла ся тра ге дыя. Царк-

ву бу да ва лі баць ка з сы-

нам. Рап там сын са рваў ся 

з ля соў і раз біў ся на смерць. 

Баць ка быў у рос па чы і кры -

чаў: «Сын ку мой, сын ку!» 

Не ўза ба ве ва кол царк вы 

з'я ві ла ся вёс ка, якую так і 

на зва лі, — Сын ка ві чы.

Храм пе ра жыў шмат гіс-

та рыч ных па дзей. Ён быў і 

пра ва слаў ным, і ўні яц кім, і 

ка та ліц кім, а ў са вец кі час 

на ват слу жыў схо ві шчам для 

ага род ні ны.

У 1993 го дзе царк ва вяр-

ну ла ся пра ва слаў ным. На 

жаль, у вёс цы Сын ка ві чы 

ня шмат лю дзей, та му храм 

не мае ўлас на га пры хо ду, 

але, тым не менш, бо га-

слу жэн ні тут здзяйс ня юц ца 

рэ гу ляр на па су бо тах, ня-

дзе лях і свя точ ных днях, бо 

пры ез джых па лом ні каў тут 

ха пае. Да та го ж у царк ве 

зна хо дзіц ца свая свя ты ня: 

аб раз Бо жай Ма ці «Усе ца-

ры ца». У го нар яе асве ча на 

свя тая кры ні ца, якая раз ме-

шча на зу сім не па да лёк ад 

хра ма, там жа ёсць гас ці ні-

ца для па лом ні каў.

Цэнтр бе ла рус ка га 
пра ва слаўя

На ступ ны пункт у на шай 

ванд роў цы — Свя та-Ус пен-

скі Жы ро віц кі ма нас тыр. 

Гіс то рыя гэ та га ду хоў на га 

цэнт ра Бе ла ру сі па ча ла ся ў

1470 годзе са зна хо джан-

ня іко ны Бо жай Ма ці. Вы-

ява бы ла не ру кат вор най, 

і знай шлі яе па сту хі ся род 

га лін дзі кай гру шы. Не звы-

чай ная іко на Ба га ро дзі цы 

з не маў лём пры цяг ну ла іх 

сва ім ззян нем, яны пры ня-

лі гэ та за цуд і па спя ша лі-

ся ад нес ці зна ход ку свай му 

гас па да ру, скарб ні ку ВКЛ 

Аляк санд ру Сол та ну. Ад нак 

па ме шчык не ад роз ні ваў ся 

на бож нас цю і сха ваў іко ну ў 

ку фэ рак. Уве ча ры ён ха цеў 

па ка заць цуд гас цям, але, 

на здзіў лен не, вы явіў, што 

іко на знік ла. Зной дзе на яна 

бы ла на дру гі дзень на той жа 

гру шы. Гэ тым ра зам Сол-

 тан зра зу меў вар тасць свя-

ты ні і па абя цаў па бу да ваць 

у Жы ро ві чах на гэ тым мес-

цы храм у го нар Пра свя той 

Ба га ро дзі цы. Сваё сло ва 

стры маў: хут ка тут з'я віў ся 

драў ля ны храм.

На жаль, гіс то рыя яго 

бы ла зу сім ня доў гай. 

У 1520 годзе ў Жы ро ві чах 

зда рыў ся па жар. Храм зга-

рэў, а не ру кат вор ны воб раз 

быў стра ча ны. Ад ра ней шых 

па бу доў за ста ла ся толь-

кі цар коў ная шко ла. Гэ та і 

ады гра ла клю ча вую ро лю 

ў дру гім з'яў лен ні Жы ро-

віц кай іко ны. Пас ля ўро каў 

дзе ці вы пад ко ва зай шлі на 

па го рак і ўба чы лі дзіў ную 

кар ці ну: на ка ме ні ся дзе ла 

Бо жая Ма ці, ата чо ная не-

зям ным ззян нем, а ў ру ках 

у яе бы ла стра ча ная ў па-

жа ры іко на. Дзе ці па бег лі 

ў вёс ку, каб па клі каць да-

рос лых. Ка лі яны вяр ну лі ся 

ту ды, то Ба га ро дзі цы ўжо 

не бы ло, за тое на ка ме ні за-

стаў ся цу да твор ны аб раз. 

На гэ тым мес цы ў XVІІ ст. 

бы ла па бу да ва на Яў лен-

ская царк ва. Гэ ты ка мень 

тут так са ма за стаў ся да 

на шых дзён у ал та ры пад 

па са дам.

Ка лі прай сці кры ху да-

лей ад Яў лен скай царк вы, 

то па да рож цы мож на вый-

 сці на ўпрост да Кры жа-

ў зві жан ска га хра ма. Ён мае 

неўласцівую для пра ва -

слаў най царк вы ар хі тэк ту ру. 

Тлу ма чыц ца гэ та тым, што 

на пра ця гу 200 га доў гэ ты 

храм быў уні яц кі. Што ў ім 

не звы чай на га? Уся спра-

ва ў лес ві цы, якая зай мае 

па ло ву ўнут ра най пра сто-

ры бу дын ка. Яна з'яў ля ец-

ца ко пі яй Свя тых ус хо даў з

Ла тэ ран скай ба зі лі кі Св. 

Іа а на ў Ры ме. Ра ней іс на ва ла

тра ды цыя, у ад па вед нас ці 

з якой па лом ні кі на ка ле-

нях уз ды ма лі ся па двац ца ці 

вась мі пры ступ ках Свя той 

Лес ві цы, су пра ва джа ю чы 

свой шлях ад мыс ло вы мі 

ма літ ва мі. І та му ў кож най 

пры ступ цы бы лі за кла дзе ны

мо шчы рус кіх свя тых. Але ж 

тра ды цыя ады шла ў мі ну-

 лае, і свя тыя час ці цы пе ра-

нес лі ў ін шае мес ца.

Сён ня Жы ро віц кі ма-

нас тыр па пра ве лі чыц ца 

ад ным з га лоў ных цэнт раў 

бе ла рус ка га пра ва слаўя. 

Апроч хра маў, тут так са ма 

ёсць свя тыя кры ні цы, эдэм-

скі сад, Мін ская ду хоў ная 

се мі на рыя, му зей. Да та го ж 

для па лом ні каў тут пра-

 ду гле джа ны спе цы яль ныя 

гас ці ні цы.

Дзі ва глы бін кі
Асаб лі вы дух па нуе ў вяс-

ко вых цэрк вах. Зда ец ца, усё 

та кое род нае і хат няе, што 

ўзні кае жа дан не за тры мац-

ца тут даў жэй. Та кое ад-

чу ван не за ста ло ся і пас ля 

яшчэ ад на го пунк та на ша га 

па да рож жа — Царк вы Пра-

свя той Ба га ро дзі цы ў аг ра-

га рад ку Лыс ка ва.

Знеш не яна ўраж вае не-

звы чай най ар хі тэк ту рай, у 

якой пры сут ні ча юць ры сы 

куль та вай ар хі тэк ту ры За-

кар пац ця і сты лю ма дэрн. 

А ўнут ра на — пры ха джа на-

мі, якія ро бяць гэ тую царк ву 

асаб лі вай. «Зо ла та ў нас ня-

ма — лю дзі зо ла та», — так 

га во рыць аб сва ім пры хо дзе 

на ста я цель хра ма Аляк-

сандр БАГ ДА НО ВІЧ. Да-

рэ чы, ён слу жыць тут ужо 

больш за 40 га доў і, зда ец ца, 

ве дае ўсё аб гэ тай цу доў най 

царк ве. Так, з лю боўю і тра-

пя тан нем ён рас ка заў нам 

пра ці ка вую мяс цо вую свя-

ты ню — ка мень, на якім вы-

раз на ві даць вы яву кры жа.

Ра ней бы ло пры ня та, што 

крыж-ахоў нік ста яў у па чат-

ку і ў кан цы вёс кі, а то і ў 

ся рэ дзі не. Але тут усё змя ні-

ла ся пры Хру шчо ве. Ад ной-

чы Ва сіль, адзін з жы ха роў 

вёс кі, уба чыў, што та ко га 

кры жа-ахоў ні ка ня ма. Прый-

шоў у ха ту да жон кі сва ёй 

Ве ры і ка жа:

— Ве ра, кры жа ня ма — 

зрэ за лі. Як бу дзем жыць 

да лей?

— Як жы лі, так і бу дзем 

жыць. Га лоў нае, што крыж у 

сэр цы, — ад ка за ла яна.

Ноч чу Ва сі лю пры сніў ся 

сон: прый шла да яго пры-

го жа апра ну тая жан чы на і 

ка жа: «Ва сіль, вось гэ ты так 

не зрэ жуць», і па каз вае на 

крыж. Ён пра чнуў ся і не зра-

зу меў: як не зрэ жуць, ка лі 

ўжо зрэ за лі.

На заўт ра муж чы на па-

ехаў на по ле араць. Праз 

не ка то ры час па чаў сы паць 

дроб ны дож джык, з-за ча го 

плу гі глы бо ка лез лі ў зям-

лю. Рап там трак тар за глух. 

З-за цем ры ні чо га не бы ло 

ві даць, та му Ва сіль са сва ім 

на пар ні кам не ста лі раз бі-

рац ца, у чым спра ва, і прос-

та ра зы шлі ся па да мах.

На на ступ ны дзень Ва-

сіль ма шы наль на сеў за 

руль трак та ра, і той рап там 

за вёў ся. Атрым лі ва ец ца, за-

глух ён зу сім не з-за праб-

лем з ме ха ні кай: яго ру ху 

неш та пе ра шко дзі ла звон-

ку. Пай шоў ён гля дзець, што 

маг ло за глу шыць трак тар, і 

знай шоў пад плу гам не вя лі кі 

ка мень, які з-за сва іх па ме-

раў ні як не мог спы ніць та-

кую ма шы ну. Ва сіль ачыс ціў 

ка мень ад зям лі і ўба чыў на 

ім вы яву кры жа. «Дык вось 

што спы ні ла!» — па ду маў 

муж чы на. Ён за браў гэ ты 

ка мень да ся бе да до му, аб-

мыў і за хоў ваў доў гія га ды. 

Толь кі пе рад сва ёй смер цю 

па га дзіў ся пе ра даць яго 

мяс цо ва му хра му.

«За хоў ваю як свед чан не, 

што цуд Гас под ні заў сё ды 

мо жа быць», — пад су ма-

ваў сваё апа вя дан не ай цец 

Аляк сандр.

А яшчэ са мы са праўд ны 

цуд — гэ та тое, што та кія 

дзіў ныя мес цы зна хо дзяц-

ца зу сім по бач з на мі, у на-

шай пры го жай ста ра жыт най 

Бе ла ру сі. За ста ло ся толь кі 

са брац ца ў не вя лі кае па-

лом ніц тва, каб уба чыць усё 

гэ та на свае во чы і ад чуць 

кож ную свя ты ню сва ёй ду-

шой.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

Нам за ста ла ся спад чы наНам за ста ла ся спад чы на

КРЫЖ НА ГРУ ШЫ, КРЫЖ НА КА МЕ НІ
Ці ка вост кі бе ла рус кіх хра маў

Да вай це цяпер ад пра вім ся ў не вя лі кае 

па лом ніц тва па Гро дзен скай і Брэсц кай 

абласцях ра зам са «Звяз дой» і На цы я наль ным 

агенц твам па ту рыз ме. Па гля дзім на не звы чай ны 

храм-крэ пасць, па мо лім ся ка ля цу да твор на га 

воб ра за Жы ро віц кай Бо жай Ма ці і па слу ха ем 

дзіў ныя гіс то рыі пра мяс цо выя свя ты ні 

ад на ста я це ля вяс ко ва га хра ма.

фо та здым кі драў ля най за бу до вы кан ца 

XІX — па чат ку ХХ ст., ары гі наль ную драў-

ля ную лішт ву і шыль дач кі з да моў, якія, на 

жаль, ужо знік лі.

У дру гім до ме на вед валь нік трап ляе ў 

ін тэр' еры ста га до вай даў ні ны: тут ад ноў-

ле ная аб ста ноў ка ква тэр сям'і слу жа ча га 

Лі ба ва-Ро мен скай чы гун кі Кан стан ці на 

Анд рэ еў ска га і сям'і ра бо ча га-рэ ва лю-

цы я не ра Іо сі фа Го лу бе ва. Рэ кан струк-

цыя ква тэ ры Го лу бе ва, між ін шым, бы ла

зроб ле на па вод ле кні гі яго ўс па мі наў 

1916—1923 гг. «Шчас це маё...»

Кож ная рэч тут мае ве ка вы ўзрост. Ляль-

ка, якая ся дзіць на ску ра ной ка на пе, пі я ні-

на, ма не кен, зной дзе ны на га ры шчы ад на го 

з да моў Паў ноч на га за вул ка, по суд — адзін 

з куб каў, част ку сер ві за «Шас ця рэнь кі», 

упры го жа ны су прэ ма тыч ны мі ма ты ва мі,

мож на па ба чыць на фо та здым ку сям'і 

Анд рэ еў скіх 1930-х га доў. Усё тут пе ра да-

дзе на бы лы мі жы ха ра мі Паў ноч на га за вул-

ка, кож ная рэч па мя тае до ты кі рук ко ліш ніх 

мін чу коў: гуль ня «Ла то» — доб ра за ха ва-

ла ся вы шы ва ная тор бач ка з бо чач ка мі і 

скрын ка з кар та мі, прас, гра ма фон, швей-

ная ма шын ка, ка лод кі для вы ра бу абут ку, 

бля шан ка ад цу ке рак фаб ры кі «Ка му нар-

ка»... А вось што гэ та за рэч, не кож ны 

зда га да ец ца: шкля ны са суд з па пер ка мі з 

ліч ба мі ўнут ры — на са мрэч га дзін нік-ка лян-

дар, які на ле жаў Іо сі фу Го лу бе ву.

У трэ цім бу дын ку — вы ста ва прац бе ла-

рус кай мас тач кі Га лі ны Азгур, жон кі на род-

на га мас та ка СССР і Бе ла ру сі За іра Азгу-

ра. На ад ным з пей за жаў мож на па ба чыць 

і сі лу эт са мо га сла ву та га скульп та ра.

На ве даць но вы му зей ны комп лекс, па-

зна ё міц ца з гіс то ры яй Мін ска, пе ра не сці ся 

ў ат мас фе ру па чат ку ХХ ста год дзя мож на 

з се ра ды да ня дзе лі, з 11.00 да 19.00.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

НА СТО ГА ДОЎ НА ЗАД
ад крыў ся но вы му зей


